

两天出车163次、救治转运164人……

冰雪出诊路上的120急救人

□本报记者 王春霞
实习生 张茗洋 文/图

自2月20日开始，一场持续两天的大风雪袭击了鹰城，整座城市变成了冰雪之城，人车出行异常困难。风雪之中，市区各急救站的医护人员听从120的号令，奔波在路上，克服苦难转运病人，守护着群众的生命健康。

2月21日，记者前往市第二人民医院急诊科探访，并跟随医护人员体验了一次冰雪路上的出诊。

头一次遇上这么大的雪

2月21日中午12点半，市二院急诊科门外，一排救护车在雪中待命。急救出诊值班室里，值班的医护人员、司机、担架员都在待命。

一线值班医生蒋兵等人刚刚结束了一趟出诊，午餐点的外卖还没有送到。蒋兵是一名老急救人了，自从1997年进入市二院成为一名医生，在院前急救的岗位上干就是20多年。

“你看，这是昨天晚上我们的司机想出来的办法，把床单蒙在救护车的前挡风玻璃上，每次出诊回来都得这样蒙上。”蒋兵调出微信工作群里的一张图片让记者看，“昨天下的是冰粒，不这样蒙上，再出车时玻璃就结冰看不清路了。”

当天上午8点多，雪下得正大，姚电大道恒大·茗都小区有病人打120要求入住市二院。蒋兵等人迅速出车，不料救护车行至光明路南段涵洞桥时，在上坡路段发生了堵车。“路面打滑，前面的小车上不去坡，几名交警不



铺满积雪的乡间小路



医护人员转移患者

得不一辆一辆推车。”他看短时间很难通过，又怕患者等着着急，忙打电话给120急救调度室，请求改派其他急救站的车辆前往。随即，市五院的急救车被改派前往。

上午11点多，湛河南路兴州机械厂家属院一老太太因摔伤需入院检查，家人拨打了120。蒋兵等人出车赶到该家属院，先用下楼轮椅将老太太接下楼，然后转至担架车上。“由于积雪太厚，我们前面一个人拉，后面两个人推，三个人合力才把担架车推到救护车跟前。”

蒋兵禁不住感叹道：“在我的印象中，上班20多年，市区没见过这么大的雪。”相比平时，当天的120出诊量有所减少，他分析，“可能是受恶劣天气影响，市民出行和活动减少的原因吧”。

冰雪路上，救护车使命必达

下午3点45分，“丁零零……”120

的派诊电话打了进来，“湛河区曹镇乡五虎刘村有位老人摔倒后呕吐。”家人打电话要求出诊。蒋兵等人迅速走出值班室，记者跟随他们一起登上了救护车，司机张健摁响了鸣笛，救护车呼叫着驶出了医院。

救护车从湛河北路驶上光明路往南行，路面上厚厚的冰雪被来往的车辆碾压出深深浅浅的车辙，坑洼不平，救护车只能缓慢行驶。“五虎刘村比较远，水库大坝边上那条路在修，走不成，这一趟需要的时间会比较长。”蒋兵对记者说，随即又拨通患者家属的电话询问患者的情况，并解释雪天路滑，用时会比较长，让他们别着急。

救护车驶上黄河路，路面更加光滑，开了6年救护车的张健全神贯注，不敢开快，更不敢急刹车，速度保持在30km/h。“这可比平时慢多了，咱得保证安全第一。”他边开边说。

进入苗侯路段，整个路面变成了

平整光滑的“溜冰场”，张健开得更加小心翼翼。

过了吉村，结冰的道路突然变窄，两边都是沟渠，北边还未设护栏，如果车打滑，后果不堪设想。张健异常小心地避让，缓慢通过。就这样，全车人的心揪着前行。

虽然全程只有20多公里，但到达五虎刘村时已是4点40分。救护车来到患者范大娘家门口，范大娘的儿子说，母亲83岁，患有高血压，这次突然栽倒，并不停地呕吐。

蒋兵来到屋里查看情况，范大娘躺在被窝里，已经清醒过来。蒋兵建议大娘到医院做检查，看看是否发生了脑卒中。家属同意后，范大娘被扶上担架车，家属陪同前往医院。

返程同样一路小心，到达市二院急诊科时，已是5时40分。蒋兵等医护人员如释重负，终于完成了一次艰难的冰雪出诊。

两天救治转运病人164人

自2月20日开始，市医疗应急中心(市急救调度中心)密切关注天气变化，及时发布降雪低温预警信息，并要求120各急救站启动应急预案，提高对恶劣天气下院前急救工作的快速反应和突发事件的应急处置能力，增强值班力量，确保院前急救工作24小时畅通，全力以赴让群众“医”路无阻。

该中心120调度室统计显示，自2月20日8时至22日8时，市医疗应急中心(市急救调度中心)120呼入总量521次，总派车数183次，有效出车163次，救治转运病人164人。市区各急救站的医护人员不惧风雪，克服了重重困难，圆满完成了急救转运任务，彰显了院前急救人的责任担当。

新春走基层

坚守岗位为新生命守岁

郟县妇幼保健院迎来81个龙宝宝

□记者 王春霞 通讯员 韩梦佳

本报讯 今年是甲辰龙年，生一个龙宝宝是许多家庭的愿望。2月22日，记者从郟县妇幼保健院获悉，从2月10日到21日，已有81个龙宝宝在这里诞生。今年春节期间，郟县妇幼保健院孕产保健部医护人员坚守岗位，全力做好各项服务，确保孕产妇和新生儿的健康安全。该院孕产保健部主任管翠云说：

“过年值班，我们早都已经习惯了，为生命守岁，让孕产妇和家属在医院过一个平安喜乐年就是我们的期望。”据该院产房护士长王亚蒙介绍，春节期间，从大年初一到初九，他们共接生了67个龙宝宝，包括一对双胞胎女孩。初六那天龙宝宝诞生得最多，有10个。

据了解，郟县妇幼保健院是全县危重孕产妇、新生儿救治中心和妇幼保健技术指导、业务培训中心，开展有无痛

分娩、导乐分娩、新式剖宫产、改良式剖宫产等各种手术及产后康复治疗，对高危妊娠、产科大出血等疑难危急重症孕产妇有丰富的抢救经验。为保障每一位准妈妈平安顺利分娩，加快产后康复，该院推出“四对一”服务，即产科、产房、新生儿科、麻醉科医师团队协作围绕孕产妇从产时至产后陪伴分娩，确保每一位产妇和新生儿都能得到及时专业的医疗服务。

“机械+人工” 舞钢市人民医院 清雪除冰保畅通

□记者 魏应钦 通讯员 胡帅

本报讯 霰雪齐降，天寒路滑。为尽快畅通就诊通道，确保就医群众通行安全，2月21日上午，舞钢市人民医院立即落实防范措施，以雪为令、闻雪而动，组织“一院三区”干部职工、行政后勤、保安保洁积极投身清雪除冰行动。

在该院负责人的带领下，现场采用“机械+人工”的方式，在院区主要机动车道抛洒融雪剂，各出入口铺设防滑垫，排查顶棚处安全隐患，清除就诊通道积雪。大家不畏严寒，纷纷拿起铁锹、扫帚等工具，相互配合，经过一个多小时的努力，一条条就医“安全通道”清扫干净，保障了行人及车辆的安全出行，为患者提供良好的就医环境，用“小行动”保障“大民生”。

做好医疗保障 护航马街书会

□记者 魏应钦 通讯员 张晓丽

本报讯 近日，马街书会在宝丰县城南的马街村如期举行，广大群众逛书会、看曲艺、赏民俗、品美食，尽享丰富多彩的春节文化大餐。为护航此次书会，宝丰县卫健系统制定了卫生应急保障工作方案，成立了由卫健委主要领导任组长，分管领导任副组长，县卫健委

职能股室、县疾控中心、县卫生健康技术中心、县医疗应急中心、县医疗健康集团成员单位等相关负责人为成员的卫生应急保障工作领导小组，设立了医疗救护组、卫生监督组、疾病防控组，保障书会期间医疗到位、救治有力，让来自全国各地的民间曲艺艺人及群众放心赶会。

此次马街书会现场设置多个医疗

保障点位，确定了1名分管领导负责现场保障总调度，派出值守领导2名、救护车9辆、医护人员27人次，负责现场应急医疗处置。从2月20日至今，每天凌晨5点半，医疗保障人员便进入书会现场，准备充足的药品及设备，确保紧急情况下能够及时对患者进行急救，为前来赶会人员的健康保驾护航。